

## 关注国足

客战菲律宾  
国足迎硬仗

下一战才是国足在世预赛亚洲区40强赛的第一个挑战？这并非戏言。这倒不是因为菲律宾队的实力有多强，而是与大多以业余球员组成的马尔代夫队和关岛队相比，至少是一支“职业”球队，在主场有着一定的战斗力。10月15日，国足将客场挑战40强赛的第三个对手菲律宾队。目前在积分榜上，两战全胜的国足以净胜球优势排在小组头名。

论对菲律宾队的交锋往绩，国足占据绝对的上风——近两年三战三胜，2017年的友谊赛在天河体育场以8比1大胜，今年年初的亚洲杯小组赛以3比0获胜，最近一次交手则以2比0获胜。

国足主力右后卫王刚认为，菲律宾队是典型的东南亚球队，“对手比较注重脚下配合，我们会按照主教练的要求比赛，只要能把自己的东西发挥出来，那么（拿下比赛）就问题不大”。

在此国家队比赛周期，菲律宾队只有这一场比赛，此前他们与泰超联赛球队打了一场热身赛，以3比1取胜；在前两场40强赛中客场大胜关岛队，主场输给叙利亚队。

这场比赛将在巴科洛德举行，广州没有直飞航班。为免国足受舟车劳顿之苦，南航特地增开直飞巴科洛德的航班。按计划，国足将于10月13日从广州出发。

菲律宾队将主场放在巴科洛德，而非更为便利繁华的马尼拉，一定程度上就是最大限度地利用主场优势。菲律宾队助教库珀曾表示：“我不认为中国队有什么可怕的，虽然他们有一个顶级的教练和三名优秀的前锋，但他们还是要长途旅行到客场。”

据了解，比赛的球场坐落在一片雨林中，环境潮湿闷热。国足此次选择在广州集训，就是为了提前适应菲律宾的环境。菲律宾队阵中效力于英冠球队卡迪夫城的门将埃瑟里奇以及几名归化球员，但主场优势可能帮助更大。

为此，国足将提前派出工作人抵达巴科洛德进行前期考察。虽然菲律宾队的实力不强，但至少是一支由职业球员组成的球队，国足将迎来40强赛第一场真正的硬仗。

羊城晚报记者 郝浩宇

## 简讯

●英格兰昨日葬送良好开局，被捷克以2:1逆转，世界杯和欧洲杯预选赛10年不败纪录就此终结。在布拉格进行的A组比赛刚一开场，突入禁区的斯特林就被马索普斯特放倒，英格兰获得点球机会。队长凯恩主罚中路命中，“三狮军团”在第5分钟即取得领先。对于本场获胜就可提前出线的英格兰来说，这简直是再完美不过的开局。

然而仅4分钟后，捷克就利用角球机会由布拉贝克扳平比分。英格兰此后表现一直不尽如人意，若不是门将皮克福德多次精彩扑救，他们可能会更早陷入落后局面。第85分钟，翁德拉谢克还是攻破了皮克福德的十指关，捷克就此终结了英格兰43场预选赛不败纪录。英格兰上一次在世预赛或欧预赛输球还要追溯到2009年10月。多赛一场的捷克追至与英格兰同为12分。接下来，英格兰将于14日客场对阵本组垫底的保加利亚队，即便赢球，能否提前出线也还要看当日科索沃与黑山的比赛结果。

（新华社）

●昨日进行的北中美及加勒比地区国家联赛比赛中，美国主场以7比0大胜古巴，获得该项赛事开门红。在世界排名上，美国排在第21位，古巴排在第178位。本场比赛在华盛顿进行，面对古巴队，美国队完全掌握了场上局面。效力于德甲沙尔克的麦肯尼开场32秒就打入第一球，这也是美国男足排名第二快的进球。随后麦肯尼在第5分钟和第13分钟分别打进本场个人第二、三粒进球，创造了美国男足国家队史上最快的“帽子戏法”。半场结束时，美国队以6比0领先。下半场美国队攻势减弱，效力于英超切尔西队的中场普利西奇打进一粒点球。

（新华社）

## 上海大师赛

德约科维奇和费德勒先后出局，半决赛劲刮青春风暴  
“95后”冲击“巨头”

小兹维列夫晋级半决赛后庆祝 新华社发

今年的上海大师赛，或将成为网坛新老交替的风向标和分水岭。

随着西西帕斯、小兹维列夫先后挑落德约科维奇、费德勒，与梅德维德夫、贝雷蒂尼会师半决赛，“95后”统治了上海大师赛。而上一次出现这种情况，还是在20年前的汉堡大师赛。小兹维列夫信心十足地说：“明年或许将有新的大满贯冠军产生！”

## “巨头”并非爆冷

男子网坛“三巨头”有两位来到上海，世界排名第一的德约科维奇拔东京赛冠军而来，气势十足；一直对上海钟爱有加的费德勒甚至提早一周抵达，可谓重视之极。然而，他们却早在1/4决赛中被淘汰，而且输得毫无脾气。

据了解，比赛的球场坐落在一片雨林中，环境潮湿闷热。国足此次选择在广州集训，就是为了提前适应菲律宾的环境。菲律宾队阵中效力于英冠球队卡迪夫城的门将埃瑟里奇以及几名归化球员，但主场优势可能帮助更大。

为此，国足将提前派出工作人抵达巴科洛德进行前期考察。虽然菲律宾队的实力不强，但至少是一支由职业球员组成的球队，国足将迎来40强赛第一场真正的硬仗。

羊城晚报记者 郝浩宇

## 欧预赛

葡法皆未提前出线  
下轮迎来榜首大战

他们攻入第二球以后，球员们就开始提前考虑下一场对乌克兰的比赛了。”

这场比赛在葡超豪门葡萄牙体育的主场阿尔瓦拉德球场进行，葡萄牙体育正是C罗职业生涯效力的第一家俱乐部。2001年，C罗成为这家俱乐部历史上第一位在同一赛季同时进入俱乐部U16、U17、U18、二线队和一线队的球员。

在C罗的699个进球中，为母队葡萄牙体育出场30次打进5球，为曼联出场292场打进118球，为皇家马德里出场438次有450球进账，为尤文图斯出场51次打进32球。在国家队生涯，C罗出场161次收获94个进球，领跑欧洲的国家队历史射手榜。此外，C罗曾代表葡萄牙各级别青年队打进34球，不过那些进球不算职业生涯进球。

## C罗打进第699球

昨天在欧预赛，葡萄牙主场以3比0大胜卢森堡，C罗（右图，新华社发）在第65分钟挑射攻入一球，这位超级巨星职业生涯总进球达到699个。本以为C罗面对弱旅可以达到700球大关，可是他似乎要把里程碑时刻留在客场对阵乌克兰的榜首大战。

在B组，乌克兰5胜1平积16分领跑，葡萄牙3胜2平积11分位居次席，塞尔维亚积7分排名第三。葡萄牙在欧预赛开局不佳，前两轮比赛也是两个主场分别被乌克兰和塞尔维亚逼成平局，随后取得三连胜。葡萄牙三连胜，C罗每场都有进球，总共打进6球，包括客场大胜立陶宛时上演“大四喜”。

C罗赛后在社交媒体写道：

“很高兴能在这座对我而言很特殊的球场收获进球，这个进球不仅帮助球队获得了胜利，而且也让我们距离目标更近一步。”

C罗的进球让葡萄牙以2比0领先，主帅桑托斯赛后表示：“当我

已经29岁，而今年的四大满贯冠军仍然被“三巨头”包揽，在“95后”中最亮眼的就是打进今年法网决赛的蒂姆，但也已26岁。

上海大师赛四强，梅德维德夫和贝雷蒂尼23岁，小兹维列夫22岁，西西帕斯只有21岁——旗忠网球中心劲刮青春风暴。从近期的表现来看，他们集体杀进四强并非偶然。

去年年末，丘里奇、卡恰洛夫、小兹维列夫三位小将的表现极其抢眼。丘里奇在上海大师赛击败包括费德勒在内的众多高手进入决赛；卡恰洛夫在巴黎大师赛先后战胜伊斯内尔、兹维列夫、蒂姆、德约科维奇夺得冠军；小兹维列夫在年度总决赛先后战胜费德勒、德约科维奇夺得冠军。在经历波澜不惊的2017年赛季之后，在ATP总决赛上，小兹维列夫的表现让人们看到“三巨头”时代被终结的可能。

在“三巨头”仍然统治大满贯的时候，在低一级的大师赛已经无力“包圆”。今年包括上海的八个大师赛中，“巨头”们拿下其中四个冠军。意

大利老将弗格尼尼拿到蒙特卡罗冠军，剩下的三个冠军被“95后”瓜分。在面对发球出众，底线抗打又能保持体能在线的年轻选手时，小德和费德勒都越来越吃力。纳达尔是对“95后”战绩最好的，但伤病成为最大的敌人。他逐渐减少比赛，也给“95后”更多上位的机会。

最关键的是，“95后”并没有“90后”那种面对巨头时的怯意。西西帕斯战胜小德后说：“我一直梦想和那几位顶尖选手打比赛，每次比赛都是对我的提升。我觉得顶尖选手可能更怕我吧，这样想会让我更加放松，我知道我只需专注于自己。”小兹维列夫在浪费五个赛点后依然战胜费德勒，他在赛后直言：“这对我意义重大，我知道我有能力赢得这样的比赛。”

“三巨头”日渐老去，年轻一代“抢班夺权”不再遥远。这仅仅是开始，明年“三巨头”将面临更严峻的挑战，这是今年的上海大师赛发出的明确信号。

羊城晚报记者 周方平  
(发自上海)

与去年夺得世界杯冠军相比，法国主力阵容变化较大，因为出现了多名伤员。门神洛里斯是队长，上周末代表热刺参加英超时受重伤，已经提前告别今年的比赛。主力前锋姆巴佩、主力中场博格巴、主力中卫乌姆蒂蒂受到伤病困扰，此次没有人入选国家队。主力后腰坎特赛前热身时受伤，临时被西索科取代。有伤在身的主力左后卫埃尔南德斯连续缺席两场俱乐部比赛，这次还是被法国足协“强行”招进国家队。身价8000万欧元的埃尔南德斯是拜仁慕尼黑队史上的引援“标王”，拜仁因此与法国足协发生冲突。

法国主帅德尚没有安排埃尔南德斯出场，在左后卫位置使用了迪涅。其余位置，曼丹达、朗

格莱、托利索、科曼分别取代洛里斯、乌姆蒂蒂、博格巴、姆巴佩。

上届欧洲杯，东道主法国获得亚军，当时在1/4决赛以5比2战胜“大黑马”冰岛。在3月26日的欧预赛，法国主场以4比0大胜冰岛。再加上这场比赛，吉鲁在法国三次战胜冰岛的比赛都有进球，总共打进4球。尽管吉鲁在切尔西连续5场比赛没有获得上场机会，德尚还是委以重任。

其他国家所在的俱乐部核心球员在国家队比赛太累，或许只有切尔西对吉鲁是个例外。北京时间10月15日凌晨，法国将在主场迎战土耳其，吉鲁延续好的表现。

羊城晚报记者 刘毅



## 德国乒乓球公开赛

## “昕颖”组合夺混双冠军

羊城晚报讯 记者魏超然报道：德国乒乓球公开赛昨晚决出首项冠军，首次搭档的许昕和孙颖莎在混双决赛中以3比1击败队友王楚钦/王曼昱，顺利加冕。在率先结束的一场男单1/4决赛中，梁靖崑以4比2力克日本新星张本智和，晋级四强。

许昕和孙颖莎今年下半年的单打势头都很猛，连续拿到多个公开赛冠军，两人都夺得亚锦赛的单打冠军；但“一加一不一定大于二”，“昕颖”组合的默契程度还有待提高。由于首次搭档，“昕颖”组合在德国站要从资格赛打起。首场比赛过后，许昕评价小了整整10岁的搭档“球有一定质量，但心还应该再细一些，粗心大意的东西比较多”。在场上，许昕展现出大哥哥应有的责任和担当，不断提醒孙颖莎应该注意哪些地方，两人的默契程度随着比赛的进程逐渐提高。

在晋级决赛的过程中，与日本组合水谷隼/伊藤美诚的较量是两人最硬的一仗。上站在瑞典，“昕颖”组合和对手打满五局才分出胜负。面对这对可能是明年奥运会上实力最强大的对手，“昕颖”组合最终以3比1取胜；随后

又以3比0完胜中国台北的“黄金搭档”林昀儒/郑怡静，与王楚钦/王曼昱会师决赛。

王楚钦和孙颖莎曾长时间搭配混双，这次却成了对手。比起许昕，王楚钦的混双能力和经验略显不足，特别是关键球的处理。“昕颖”组合以12比10先拔头筹。第二局出现小插曲——场灯突然灭了，又很快修复。这并没有缓和场上的紧张气氛，王楚钦用力挥拍驱赶身边的小飞虫，心情很急躁，结果他和王曼昱以7比11又丢掉第二局。

此后，王楚钦/王曼昱终于冷静下来，以11比5扳回一局。第四局，“昕颖”组合没有再给对手机会，以11比7结束战斗。

不过，赛后许昕却对孙颖莎提出“批评”：“我其实挺不满意的她的表现的。”他以家长的口吻说：“决赛前更多跟她聊了心理，希望她能把这次比赛当作一个大赛，给自己加压。”但许昕也表示，这也说明孙颖莎有进步的空间，有问题回去解决。孙颖莎在一旁听到批评后也意识到自己的不足，并表示许昕在这几天给了自己很大帮助，收获了很多。

1小时59分40秒！  
基普乔格突破马拉松极限

羊城晚报讯 记者周方平报道：昨天在奥地利首都维也纳的“Ineos 1:59”的挑战中，马拉松世界纪录保持者、肯尼亚著名长跑运动员埃鲁德·基普乔格以1小时59分40秒完赛，成为历史上第一位马拉松跑进两小时大关的选手。不过，国际田联认为主办者为其创造了有利条件，所以成绩不会被认可。

基普乔格去年在柏林马拉松以2小时1分39秒打破世界纪录，成为当之无愧的马拉松第一人。在跑过的12场正式马拉松赛中，他已赢得11个冠军；2014年至今更是连赢10场。创造新的世界纪录后，基普乔格在新赞助商的支持下决定冲击全马两小时大关。

基普乔格此前也曾挑战“全马两小时”——2017年5月，他在意大利蒙扎F1赛道进行的“Breaking2”马拉松赛上以2小时25秒的成绩跑完全程。



基普乔格冲过终点后庆祝 新华社发

## 体操世锦赛

## 求稳还是冒险？肖若腾着眼奥运

求稳保住银牌，还是冒险上难度冲击冠军？

昨天在体操世锦赛男子全能决赛，肖若腾选择了冒险，最终只得第四名；但交出的学费，也令他认清备战奥运会的方向：“如果是奥运会，我不会那么（冒险上难度）去做的，但这个比赛不一样。接下来吊环能力要加强，争取这一项不要输太多。”

肖若腾曾夺得2017年世锦赛全能冠军、2018年世锦赛全能亚军。在斯图加特，如意外，全能冠军依然在他和两名老对手——俄罗斯选手拉达洛扬、纳格尔尼之间产生。对于肖若腾来说，冠军是唯一的目标，因此当前五轮比赛结束后，发生落后纳格尔尼0.582分排名第二时，他毫不犹豫地选择上难度——首度在大赛中亮相难度6.0的“特卡三连飞”。

他赛后透露当时的想法：“反正就是不想拿第二了，去年就是亚军，不想半斤八两都差不多，落后0.582分，如果不加难度就没什么希望了。”

不屈居第二，是肖若腾一贯的个性和坚持。2017年天津全运会，他就曾为在个人全能赶超林超攀，最后一轮冲击“直体特卡360”，最终两次掉杠无缘奖牌。去年世锦赛鞍马决赛，他并非夺冠热门，但通过首次冲击6.6的高难度动作，为中国队夺回阔别已久的冠军。

这一次，肖若腾冒险失败了：在做“三连飞”最后一个动作时抓杠过近导致掉杠，整套动作得12.666分，六轮合计86.690分；不但无法反超两名求稳的俄罗斯选手，还被乌克兰选手维尼利亚耶夫挤下领奖台。

其实，肖若腾知道自己的优势和劣势。本赛季受肩伤困扰，他缺席了全国锦标赛个人全能比赛，直到全国锦标赛才临时决定参加世锦赛全能比赛。伤病没有完全恢复，影响了争冠的底气，“双杠不加难度的话我还能吃得消，主要是吊环和单杠，接转动作多，会影响到受伤的地方”。但他还是义无反顾：“就好像你知道明天没谱，但躲不过去，只能自己给自己自信，选择去拼！”

这次失败了，但肖若腾对奥运会有更清晰的战略构想和训练目标。在他看来，冲金未果，除了单杠的失误外，吊环在所有选手中排名第八，是最主要的拉分项。

“和纳格尔尼相比，我鞍马不错。鞍马之后我排在他前面。但我吊环差得有点多，吊环一结束，他就把分数扳回来了。其实今年我吊环落地进步不小，能力还要再加强一点，争取不要输太多。”

肖若腾坦言：“还是心理的因素，没有练到位，俄罗斯两名选手确实厉害，我虽然有实力和他们竞争，但时候没有人家好。”

羊城晚报记者 苏荇